



УДК 027(476)

R. MOTUL'SKI

NATIONAL LIBRARY OF BELARUS

AS A REPUBLICAN INFORMATION CENTER

Р. С. МОТУЛЬСКИЙ,

директор Национальной библиотеки Беларуси,
доктор педагогических наук, профессор

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА БЕЛАРУСИ — РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

Раскрывается уникальность Национальной библиотеки Беларуси, деятельность которой направлена на формирование интеллектуального потенциала нашего общества, создание необходимых условий для интеграции Беларуси в мировое информационное пространство.

The author reveals the unique character of the National Library of Belarus, the activity of which is aimed at forming intellectual potential of our society, at creating of necessary conditions for the integration of the Republic of Belarus into the world information space.

Сегодня в Республике Беларусь функционирует библиотечная сеть, включающая более 9 тыс. публичных и специальных библиотек. Наиболее многочисленной является сеть публичных библиотек системы Министерства культуры Республики Беларусь и местных органов власти, в состав которой входят 6 областных и более 3900 публичных библиотек. Сеть библиотек Министерства образования насчитывает около 3800 школьных библиотек и библиотек других учебных заведений. В Беларуси также действует ряд библиотек других видов – научных, научно-технических, медицинских, сельскохозяйственных и др. На сегодняшний день совокупный фонд всех библиотек страны составляет свыше 200 млн экз.

Возглавляет систему библиотек страны Национальная библиотека Беларуси, основанная в 1922 г. как Белорусская государственная и университетская библиотека. В 1932 г. для библиотеки было специально построено новое здание, которое сейчас является памятником архитектуры. В годы Второй мировой войны фонды библиотеки были разграблены и уничтожены. К концу войны удалось сохранить только 320 тыс. экз. из двухмиллионного фонда. В послевоенные годы библиотека количественно восстановила фонд, но многие, в том числе редкие и старопечатные издания, были утрачены навсегда. На рубеже XX–XXI вв. в фондах НББ насчитывалось около 8 млн экз. различных видов документов. Но располагая наиболее полной в республике универсальной коллекцией национальных документов, а также документов, изданных в зарубежных странах, библиотека находилась к тому времени в весьма стесненных условиях.

Понимая важность и роль информации в развитии современного общества, Президент нашей страны 7 марта 2002 г. принял решение о строи-

тельстве нового здания Национальной библиотеки Беларуси. Строительство библиотеки, начавшееся 1 ноября 2002 г., превратилось в общенациональную стройку и завершилось через три с половиной года (вместо плановых шести лет). Открытие нового здания Библиотеки, состоявшееся 16 июня 2006 г., стало одним из ярких событий в жизни не только НББ, но и всей Беларуси.

Белорусские архитекторы – М. К. Виноградов и В. В. Крамаренко – создали оригинальный архитектурно-художественный образ здания – бриллиант (ромбокубооктаэдр – высотное фондохранилище), который располагается на подставке-подиуме (стилобат – читательские и служебные помещения). В самом дорогом, что создала природа, – бриллианте мы храним самое дорогое, что создал человек, – знания.

Архитектурный образ получил дальнейшее развитие во внешнем и внутреннем оформлении библиотеки:

- у входа в библиотеку читателей встречает памятник первого восточнославянского книгопечатника, нашего земляка Ф. Скорины, который в 1517 г. в Праге напечатал первую книгу кириллическим шрифтом для восточных славян;

- вход в библиотеку выполнен в виде развернутой книги, на страницах которой начертаны библейские истины и высказывания наших земляков, символизирующие систему общечеловеческих и национальных ценностей;

- для внутреннего оформления библиотеки ведущими художниками страны выполнены 42 художественные работы в различной технике – живопись, графика, гобелен, мозаика, рельеф и пр., которые создают портрет Беларуси в историко-культурном контексте.

Общая площадь нового здания НББ – более 130 тыс. м², что составляет около трети площади одного из европейских государств – Ватикана. Его высота более 72 м (на сегодняшний день это самое высокое здание в республике). Общий вес строения – 140 тыс. тонн, т. е. примерно 14 Эйфелевых башен.

НББ создавалась и развивается как республиканский информационный, социокультурный и социополитический центр.

Качественное и оперативное формирование информационных ресурсов, соответствующее запросам современного информационного общества, – главная стратегическая задача НББ. Ее информационные ресурсы направлены на удовлетворение и формирование информационных потребностей различных категорий пользователей посредством предоставления разных видов документов, в том числе в режиме удаленного доступа, и результатов их аналитико-синтетической обработки. Формирование ИР НББ ведется с учетом возможности конвергенции ИР библиотек, архивов, музеев, информационных центров и служб и направлено:

- на аккумуляцию максимально полной коллекции национальных документов (тиражированных и отдельных видов рукописных);
- отбор и аккумуляцию общественно значимых и востребованных в Беларуси мировых ИР;
- обеспечение доступа в удаленном режиме к национальным и мировым электронным базам данных;
- развитие информационно-поисковых систем по информационным ресурсам НББ;
- создание навигаторов по общедоступным национальным и востребованным мировым ИР;
- осуществление на корпоративных началах обработки документного потока, поступающего в библиотечно-информационные учреждения страны, и создание корпоративных БД, в том числе сводного электронного каталога;
- использование созданных другими библиотечно-информационными учреждениями Беларуси и зарубежных стран библиографических и авторитетных записей;
- создание библиографического репертуара национальных документов, участие в формировании мирового библиографического ресурса;
- создание широкого спектра библиографической, фактографической и иной аналитической информации;
- оцифровку документов, в первую очередь национальных;
- формирование распределенной национальной электронной библиотеки, объединяющей цифровые информационные ресурсы всех библиотек и информационных центров Беларуси.

Свой информационный потенциал НББ формирует как путем приобретения традиционных и электронных документов отечественных и зарубежных производителей, так и генерируя собственные БД.

Приобретенные ИР

Формирование фонда Национальной библиотеки Беларуси началось в 1921 г. Его основу составили ценные книжные коллекции, сохранившиеся в монастырях, церквях и гимназиях; личные собрания академика Е. Ф. Карского и профессора Н. А. Янчука по белорусоведению, этнографии и литературе; профессора К. Я. Грота по славяноведению; профессора К. К. Случевского по праву; И. П. Корнилова по истории и белорусоведению; С. М. Гольдштейна по истории Литвы и Польши, а также дары крупнейших библиотек Москвы и Санкт-Петербурга.

В настоящее время НББ располагает наиболее полным и востребованным документным фондом в стране, который представляет собой исключительную историко-культурную ценность и является основой совокупного документного фонда страны. Сейчас в фондах НББ хранится почти 9 млн экз., которые занимают более 110 тыс. метропалок. Фонд библиотеки универсален по содержанию, включает рукописи, печатные издания, микроформы, электронные и другие материалы, созданные как в Беларуси, так и в различных странах мира более чем на 50 языках. НББ является центром депозитарного хранения материалов ООН, ЮНЕСКО, Совета Европы, ОБСЕ, Всемирного банка.

С момента основания библиотека получала обязательный экземпляр печатной продукции СССР и БССР. В настоящее время фонды НББ пополняются за счет обязательного экземпляра Беларуси. Такие издания составляют основную часть коллекций библиотеки. Накопленный богатейший фонд постоянно пополняется также путем закупок, подписки, документообмена, подарков. В последние время ежегодные объемы поступлений составляют примерно 300 тыс. экз.

В библиотеке сформирована сложная многоуровневая система фондов и коллекций документов, которые включают действующую, вспомогательную и архивную части. Действующие фонды представляют собой наиболее полное универсальное по тематике собрание разных видов документов на различных материальных носителях; располагаются в фондохранилище, читальных залах, помещениях иных структурных подразделений библиотеки и предназначены для использования в процессе информационно-библиотечного обслуживания, осуществляемого как внутри библиотеки, так и за ее пределами. Действующие фонды организованы по видам документов, месту их издания, способам обработки, уровню хранения, уникальности и особенности использования.

Фонд библиотеки условно можно разделить на две части: фонд традиционных документов; электронные информационные ресурсы.

Фонд традиционных документов НББ включает: рукописи, старопечатные и редкие издания; книги; журналы и продолжающиеся издания; газеты; диссертации; авторефераты диссертаций; мимеографированные материалы; карты; спецвиды документов по искусству; микроформы.



Рис. 1. Видовая структура действующих фондов традиционных документов НББ

Фонд рукописей, старопечатных и редких изданий насчитывает свыше 71 тыс. единиц хранения. Включает коллекции: рукописных книг и архивных материалов XIV–XX вв.; старопечатных изданий; книг кириллической печати; книг с автографами известных писателей, художников, ученых, общественных деятелей и другие материалы. В библиотеке хранятся: единственное в Республике Беларусь собрание изданий белорусского первопечатника Ф. Скорины (7 книг Библии, изданных в Праге в 1517–1519 гг.); «Евангелие учительное» В. Гарабурды (около 1580 г.); «Апостол» (Львов, 1574 г.) и «Библия» (Острог, 1581 г.) И. Фёдорова; книги из типографии П. Мстиславца, братьев Мамоничей; издания белорусских, русских, украинских печатников XVI–XVIII вв. В фонде есть также издания периода Великой Французской революции, коллекция листовок времен Парижской коммуны, издания, запрещенные царской цензурой (коллекция вольной русской печати), собрание подпольной и партизанской печати периода Великой Отечественной войны.

Книжный фонд насчитывает свыше 3,6 млн экз. Это документы, созданные с начала XIX в. до наших дней как на территории Беларуси, так и в других странах мира более чем на 50 языках. Данный фонд, в свою очередь, состоит:

- из фонда национальных книг;
- фонда книг Российской империи, СССР и стран СНГ;
- фонда книг зарубежных стран.

Особую ценность представляет более чем полумиллионная *коллекция национальных книг (беларусики)* – изданий, которые вышли на территории Беларуси, за ее пределами на белорусском языке

или по авторской принадлежности и содержанию имеют отношение к Беларуси. В библиотеке хранятся первые издания классиков белорусской литературы: В. Дунина-Марцинкевича, Ф. Богушевича, Я. Купалы, Я. Коласа, М. Богдановича и др.

Фонд книг Российской империи, СССР и стран СНГ включает наиболее социально значимые и востребованные современным читателем документы по различным отраслям знаний, изданные в указанных странах с 1831 г. по настоящее время. Сегодня в фонде насчитывает около 2,6 млн единиц хранения.

Фонд книг зарубежных стран включает около 400 тыс. экз. Это издания по технике, медицине, истории, изобразительному искусству, архитектуре, сочинения классиков зарубежной литературы, вышедшие на различных языках в зарубежных странах с 1801 г. и до наших дней. В отдельную коллекцию выделены книги на польском языке XIX–XX вв., изданные как на территории Польши, так и за ее пределами и имеющие отношение к Польше по содержанию.

Фонд журналов и продолжающихся изданий составляют около 2,8 млн экз. Он включает несколько исторически сложившихся частей:

- фонд журналов и продолжающихся изданий Беларуси, Российской империи, СССР и стран СНГ;
- фонд иностранных журналов и продолжающихся изданий.

Фонд журналов и продолжающихся изданий Беларуси, Российской империи, СССР и стран СНГ насчитывает более 1,8 млн единиц хранения, изданных в Российской империи, СССР, странах СНГ, а также более 210 тыс. экз. национальных документов. Одним из самых ранних изданий,

хранящихся в фонде, является «Вестник Европы» (1802–1830 гг.). Здесь собраны комплекты журналов, труды, сборники, доклады, научные записки и другие материалы старейших в Беларуси научных и высших учебных заведений: Национальной академии наук Беларуси, Белорусской сельскохозяйственной академии (Горецкого сельскохозяйственного института), Белорусского государственного университета и др.

Фонд иностранных журналов и продолжающихся изданий насчитывает более 980 тыс. экз. документов, созданных в различных странах мира. Это ведущие журналы по многим отраслям знаний на всех западноевропейских языках. Широко представлены издания ООН и других международных организаций, отражающие различные аспекты их деятельности.

Ежегодно фонд журналов и продолжающихся изданий пополняется примерно на 50 тыс. экз.

Фонд газет включает более 4,5 тыс. названий белорусских и зарубежных изданий, что составляет свыше 39 тыс. годовых комплектов. Более 56 % этого массива, т. е. свыше 2,4 тыс. названий, представляет национальный газетный фонд. В состав фонда входят комплекты дореволюционных газет; республиканских, областных и районных газет от начала их издания до сегодняшнего дня; газет предприятий. В фонде хранятся первая нелегальная белорусская газета «Мужыцкая праўда», первые легальные белорусские газеты «Наша доля» и «Наша ніва», первая советская газета на белорусском языке «Дзянніца». Имеются наиболее известные центральные советские и российские газеты, а также более 270 названий газет зарубежных стран на 25 языках мира. Ежегодно НББ получает в качестве обязательного экземпляра и выписывает более тысячи названий газет.

Фонды диссертаций и авторефератов диссертаций включают рукописи диссертаций, защищенных в Беларуси (с середины 1990-х гг.), авторефераты диссертаций, защищенных в СССР, Беларуси и странах СНГ. Фонд насчитывает более 8 тыс. экз. диссертаций, почти 800 тыс. экз. авторефератов диссертаций.

Фонд мимеографированных материалов включает документы с 1990 г. на английском, французском и русском языках, принятые Генеральной Ассамблей ООН, Экономическим и социальным советом, Советом Безопасности, Международной организацией труда, МАГАТЭ, ЮНЕСКО, ОБСЕ и другими организациями. Он насчитывает более 170 тыс. экземпляров, постоянно пополняется материалами, присылаемыми в НББ как библиотеку – депозитарий ООН и других международных организаций.

Фонд карт насчитывает более 16 тыс. единиц хранения и включает различные по назначению (исторические, военные, физические, туристические, топографические, панорамные и др.), полиграфическому исполнению, месту создания (отечественные и зарубежные) карты, атласы, трехмерные

рельефные модели, фотокарты, факсимильные издания карт и другие материалы. Самые ранние карты, хранящиеся в НББ, относятся к XVII в.

Фонд спецвидов документов по искусству состоит:

- из фонда документов изобразительного искусства;
- фонда нотных изданий;
- фонда аудиовизуальных документов.

Фонд документов изобразительного искусства насчитывает 119 тыс. единиц хранения (в том числе более 30 тыс. национальных документов). В него входят гравюры, художественные плакаты, репродукции, фотографии, открытки, видеофильмы. Наиболее значительна коллекция плакатов. Она начала формироваться с послевоенного времени и на сегодня является самой крупной в Беларуси. Основную ее часть составляют плакаты, созданные в советский период. Особую ценность представляют произведения белорусских плакатистов: В. Букатого, В. Крюковского, Л. Кроля, В. Шматова, Е. Китаевой и др.

Фонд нотных изданий насчитывает около 83 тыс. единиц хранения (в том числе более 15 тыс. экз. национальных документов). Широко представлены произведения отечественных и зарубежных композиторов-классиков и современников. Особое значение имеют белорусские ноты, ценные как национальные документы, отражающие инструментальную музыку, народные песни, педагогический репертуар для детских музыкальных школ.

Фонд аудиовизуальных документов (30 тыс. единиц хранения) включает аудиокассеты, грампластинки, видеокассеты с записями классической музыки отечественных и зарубежных авторов. Собраны коллекции фольклорной музыки народов мира, джазовой, эстрадной и рок-музыки различных музыкальных коллективов и отдельных исполнителей. В фонде имеются литературные записи, лингафонные курсы иностранных языков и др.

Фонд микроформ включает в себя микрофильмы и микрофиши диссертаций, авторефератов диссертаций, газет, научных, историко-публицистических, статистических и других материалов XIX–XX вв. Их общий объем составляет более 120 тыс. экз.

Основная часть фондов НББ хранится в высотном фондохранилище общей площадью около 60 тыс. м², в котором может разместиться до около 14 млн единиц хранения. Сейчас фондохранилище библиотеки занимает только 10 этажей (с 6-го по 15-й). На них размещается более 5,5 тыс. стационарных и мобильных стеллажей, общая протяженность полок составляет около 150 км, т. е. в 2 раза больше, чем протяженность Минской кольцевой дороги. Помещения с 16-го по 21-й этажи – это резерв, рассчитанный на пополнение фондов библиотеки в будущем.

Остальная часть фондов – обменные, резервные, подсобные, открытого доступа – хранится в помещениях стилобата. Часть действующих фон-



дов максимально приближена к рабочим местам читателей и образует так называемые подсобные фонды, состоящие из документов повышенного читательского спроса. Период нахождения документов в подсобном фонде обусловлен степенью их востребованности пользователями, закономерностями старения информации, физическим состоянием документа. В настоящее время подсобные фонды НББ насчитывают примерно 500 тыс. документов, значительная часть которых представлена в открытом для читателей доступе.

Электронные информационные ресурсы представлены коллекцией БД на цифровых дисках и БД, доступ к которым обеспечивается в удаленном режиме.

Фонд цифровых дисков начал формироваться в НББ с 1990-х гг. и в настоящее время включает более 3,5 тыс. единиц хранения. Пополняется отечественными и зарубежными документами справочно-энциклопедического характера, библиографическими базами данных, полнотекстовыми материалами, которые имеют в основном универсальную, социогуманитарную, экономическую, правовую тематику. Для обеспечения эффективного использования электронных ресурсов на съемных носителях часть CD-ROM DVD-ROM объединена в БД «Библиотека дисков», которая доступна пользователям через локальную сеть.

Основная часть информационного потенциала НББ представлена в виде **электронных баз данных** отечественных и зарубежных производителей, доступ к ресурсам которых обеспечивается в удаленном режиме. Сейчас НББ обеспечивает доступ более чем к 140 базам данных, как приобретаемым, так и собственной генерации. В библиотеке организован доступ пользователей не только к полным текстам книжных и периодических изданий зарубежных стран, но и к финансовым и биржевым новостям, адресно-справочным БД, нормативно-правовой, официальной, статистической и другой информации. Совокупный объем и информационный потенциал приобретаемых и генерируемых НББ электронных ИР многократно превышают объем и потенциал ИР на традиционных носителях.

Особое внимание НББ уделяет формированию ЭИР в области права. Посетители НББ имеют возможность пользоваться ЭИР *Национального центра правовой информации, а также информационных агентств «ЮСИАС», «Эксперт», «Бизнес-Инфо»*. Данные ЭИР содержат, в первую очередь, эталонные банки данных Национального центра правовой информации, включающие законодательство Республики Беларусь, решения органов местного управления и самоуправления, международные договоры, а также законодательство Российской Федерации и справочную информацию. Полные тексты нормативных актов СССР и стран СНГ доступны пользователям через справочную систему «КонсультантПлюс», БД «Законодательство стран СНГ», «Нормативные акты Украины». Посетите-

ли НББ имеют доступ и к законодательным актам стран Европы и Америки.

В НББ представлены также БД *Национального кадастрового агентства «Единый реестр административно-территориальных и территориальных единиц Республики Беларусь»*, который содержит данные о наименовании, размерах и границах административно-территориальных единиц и их центров. В библиотеке обеспечен удаленный доступ к материалам БЕЛТА, в том числе вестникам «Минск официальный», «Инновационные технологии в Беларуси: инвестиции, наука, техника», «Белорусская экономика. Итоги дня и итоги недели» и др.

Среди БД, содержащих полные тексты документов на русском языке и созданных за пределами Беларуси, необходимо в первую очередь назвать продукцию международной компании *East View Information Services, Inc.* НББ приобрела и организовала доступ к нескольким БД этой компании, которые включают: свыше 2 млн полных текстов статей из более чем 60 центральных ежедневных и еженедельных изданий России; наиболее авторитетные газеты и информационные ленты новостных агентств государств СНГ; журналы, ежегодники, продолжающиеся издания издательства «Наука» РАН и так называемые «толстые» литературные журналы, аналитические и научные периодические издания; наиболее полные статистические данные по демографии, экономике и другим направления деятельности стран СНГ; более 50 периодических изданий России по военной тематике и проблемам безопасности, включая газеты и журналы Министерства обороны, а также специальные издания военных округов и армий; самую полную библиографическую информацию обо всех вышедших в России печатных изданиях начиная с 1994 г., другую информацию.

Значительный объем политической, научной, адресно-справочной и другой информации на русском языке представлен в БД компании «*Интегрум-техно*». На конец 2009 г. в них хранилось около 500 млн различных документов. Обновление информации в БД производится ежедневно.

Одной из самых востребованных пользователями баз данных является «*Электронная библиотека диссертаций*» Российской государственной библиотеки, в которой на конец 2009 г. насчитывалось около 380 тыс. полных текстов диссертаций и авторефератов диссертаций по всем отраслям знаний, защищенных в СССР, России и некоторых других странах СНГ.

БД «*МАРС – межрегиональная аналитическая роспись статей*», создаваемая на корпоративных началах 200 библиотеками России, предназначена для поиска информации, представленной в более чем 1300 российских, а также некоторых белорусских и украинских журналах. БД ежегодно пополняется приблизительно на 200 тыс. библиографических записей.

Признанными лидерами в мире по количеству представленной в электронном виде информации

являются такие крупные международные компании, как EBSCO Publishing, ProQuest, Gale, Emerald Group Publishing Limited, SAGE и др.

У читателей НББ есть возможность мгновенного доступа к мировой научной периодике, включенной в 11 БД компании *EBSCO Publishing*, в первую очередь к БД «*Academic Search Complete*» (около 11 тыс. источников), «*Business Source Complete*» (более 30 тыс. источников), всемирно известной реферативной БД *Medline* и др.

Наиболее полное электронное собрание рецензируемых англоязычных журналов по менеджменту и бизнесу (тексты из 175 журналов плюс обзоры публикаций из 300 ведущих специализированных изданий) представлено в БД издательства *Emerald*.

Еще один мультидисциплинарный источник информации, который включает более 160 предметных областей, организованных по тематическим блокам, – БД *ProQuest Central*. Компания *ProQuest* на сегодняшний день является одним из самых крупных в мире поставщиков реферативных, библиографических и полнотекстовых ресурсов, а также уникальной, не имеющей аналогов БД магистерских и докторских диссертаций, защищенных в крупнейших университетах 80 стран мира – «*ProQuest Digital Dissertations and Theses*». В последней более 2 млн записей, в том числе более 1 млн диссертаций представлено полными текстами, с глубиной архива до 1896 г.

Биографии исторических деятелей и современных авторов, материалы по всемирной истории, религии, философии, психологии, справочные издания на английском языке, цифровой архив газеты «*The Times*» за 1785–1985 гг. – это лишь небольшая часть информации, которая представлена читателям НББ в БД корпорации *Gale*.

Журналы старейших и авторитетнейших издательств мира – Оксфордского и Кембриджского университетов – в настоящее время не только распространяются в печатном виде, но и существуют в виде БД «*Cambridge Journals Online*» и «*Oxford Journals Online*», доступ к которым также есть в нашей библиотеке. Кроме того, более 100 словарей и справочных изданий, включающих более 50 тыс. статей, доступны пользователям БД «*Oxford Reference Online*».

БД Всемирного банка «*World bank online resources*» и Организации экономического сотрудничества и развития «*OECD Statistics Online*» и «*Source OECD. Full Package Books & Periodicals*» содержат полные тексты книг, журнальных статей и разнообразную статистическую информацию, характеризующую как деятельность этих организаций, так и мировую экономику в целом.

Возможность доступа в удаленном режиме к полнотекстовым, реферативным и библиографическим БД крупнейших национальных, зарубежных и мировых производителей позволяет посетителям НББ работать с большими объемами информации, оперативно отражающими достижения человечества практически во всех сферах деятельности.

Генерируемые ИР

НББ не только располагает наиболее полным и востребованным информационным ресурсом, но и создает широкий спектр социально необходимой информации:

- формирует многоаспектный информационно-поисковый аппарат на документный фонд НББ;
- участвует в формировании информационно-поискового аппарата на совокупный документный фонд библиотек Беларуси;
- создает национальную базу данных авторитетных / нормативных записей;
- генерирует текущую и ретроспективную фактографическую и библиографическую информацию;
- создает источники первичной информации (нормативно-регламентирующие, научные, научно-популярные, производственно-практические, справочные, рекламные и др.);
- осуществляет оцифровку документов, представленных на различных материальных носителях, и участвует в формировании распределенной национальной электронной библиотеки.

Информационно-поисковый аппарат НББ состоит из традиционных ИПС и электронных БД.

Библиотека имеет большой опыт в формировании традиционных ИПС, так как занимается этой деятельностью с момента своего основания. Сейчас традиционные ИПС НББ включают систему каталогов и картотек и справочно-библиографических изданий, охватывающих как фонды библиотеки, так и национальный документный поток.

Карточечные каталоги и картотеки формировались на протяжении всего периода развития библиотеки и достаточно полно и многоаспектно отражают ее документальный фонд. В настоящее время в НББ функционируют следующие карточечные каталоги и картотеки:

- алфавитные каталоги (генеральный, читательский, отдельных структурных подразделений);
- систематический каталог;
- предметный каталог;
- систематическая картотека статей;
- топографическая картотека;
- картотека персоналий и др.

Их общий объем составляет более 15 млн каталожных карточек. Ежегодно система традиционных каталогов и картотек пополняется примерно на 150 тыс. карточек. Вместе с развитием электронного каталога и отражением в нем не только текущих поступлений в фонды НББ, но и ретроспективного массива документов осуществляется поэтапная консервация карточечных каталогов и картотек. Консервированы основная часть картотек, а также предметный и алфавитный читательский каталоги.

За всю историю своего существования НББ подготовлено и издано более 900 **справочно-библиографических пособий**. Это как текущие, так и ретроспективные издания на бумажных и электронных носителях социально-гуманитарного профиля. Приоритетным для НББ является подготовка



пособий беларусоведческой тематики, отражающих национальный документный поток, местонахождение национальных документов и содержание фондов НББ, социально значимые процессы и события в жизни страны.

Наиболее значимыми среди *текущих библиографических изданий* библиотеки последних десятилетий являются:

- ежемесячный библиографический указатель «Новая літаратура па культуры і мастацтву», который издавался с 1972 по 2007 г. и содержал библиографическую информацию по вопросам культуры и искусства Беларуси;

- библиографический указатель «Новая літаратура па гісторыі і гістарычных навукх Беларусі». Издавался в период с 1992 по 2006 г. В нем отражалась литература по данной теме, изданная с 1990 по 2003 г.;

- библиографический указатель «Чарнобыль». Формировался с 1993 по 2006 г., отражал литературу, изданную по данной теме с 1991 по 2004 г.;

- библиографический указатель «Грамадскія навукі». Выходил с 1969 по 2005 г. и отражал информацию о документах, поступающих в фонд библиотеки по философии, экономике, политике, социологии, праву, юридическим наукам.

На сегодняшний день текущий национальный документный поток находит отражение в ежемесячном библиографическом бюллетене «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку», который издается с 1960 г. и информирует о новых книгах белорусских издательств и наиболее значимых статьях из белорусской периодики, знакомит с рецензиями на белорусские издания. На страницах бюллетеня ежегодно публикуется «Беларускі каляндар, ... год», материалы к памятным датам белорусского календаря; размещаются библиографические списки и обзоры по актуальным темам.

Ретроспективному отражению национального документного потока, местонахождения национальных документов и содержанию фондов НББ посвящены:

- 1) сводный каталог «Кніга Беларусі. 1517–1917», содержащий библиографические описания документов, изданных на территории Беларуси с 1517 по 1917 г. и находящихся не только в библиотеках Беларуси, но и в фондах крупнейших библиотек Европы, в первую очередь России;

- 2) серия библиографических указателей, содержащих сведения о публикациях на иностранных языках о Беларуси с XVI до начала XX в.:

- «Белоруссия в печати XVI столетия»;
- «Белоруссия в печати XVII столетия»;
- «Белоруссия в печати XVIII столетия»;
- «Белоруссия в печати XIX – начала XX столетия»;

- «Дооктябрьская книга на русском языке о Белоруссии: 1768–1917 гг.»;

- 3) серия из 9 выпусков библиографических указателей «Дзіцячая літаратура Беларусі», содержащих сведения об изданных в Беларуси в 1941–2000 гг.

книгах для детей дошкольного и старшего школьного возраста;

- 4) библиографические указатели, посвященные отдельным проблемно-тематическим комплексам:

- содержанию отдельных коллекций в фондах НББ;

- социально значимым событиям в истории страны;

- развитию белорусского языка, литературы и различных видов искусств;

- истории библиотечного дела страны.

Раскрытию содержания отдельных коллекций в фондах НББ посвящен ряд указателей. Наиболее значимым среди них является каталог «Издания Петровского времени в фонде Национальной библиотеки Беларуси: Книги гражданской печати 1708–1725: Каталог коллекции».

Социально значимым событиям в истории страны посвящены библиографические указатели:

- «История раннего христианства». Включает сведения о литературе по истории раннего христианства (I–VIII вв. н. э.) на русском и белорусском языках, изданной в 1800–1995 гг.;

- «Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне (1941–1945)». Издан в период с 1980 по 1996 г. четырьмя выпусками в печатной форме. В нем нашли отражение издания, вышедшие как на территории республики, так и за ее пределами в период с 1941 по 1996 гг. В 2005 г. был издан CD-ROM, в котором представлены электронные версии данных указателей, содержащих сведения о 10470 документах, а также оцифрованные газеты, листовки, плакаты из фонда Национальной библиотеки Беларуси, адреса интернет-ресурсов, посвященных Великой Отечественной войне;

- «Чарнобыль» (издан в электронном виде). CD-ROM содержит библиографическую информацию более чем о 22 тыс. документов, изданных в 1991–2003 гг., по всем аспектам чернобыльской катастрофы и минимизации ее последствий. В качестве приложений представлена информация о наиболее актуальных интернет-ресурсах, которые полностью или частично освещают проблемы Чернобыля.

Особенности развития белорусского языка, литературы и различных видов искусств нашли отражение в библиографических указателях:

- «Беларуская мова, літаратура, мастацтва» (да 1991 г. – «Літаратура і мастацтва БССР»), который включает перечень произведений прозы, поэзии, публицистики, драматургии, трудов по языкознанию и литературоведению;

- «Мастацкая літаратура Савецкай Беларусі», отражающий поэтические, прозаические и драматургические произведения белорусских писателей с 1917 по 1968 г.

Особое внимание уделяется НББ изучению истории развития библиотечного дела страны. С этой целью на основе публикаций по истории библиотек, библиотечного дела Беларуси в дореволюционный период издан библиографический указатель литера-

туры на белорусском и русском языках «Библиотечное дело в Белоруссии (XVI – 1917 г.)».

Переход НББ на новые информационные технологии позволил создавать более совершенные поисковые системы, в результате чего библиотека отказалась от подготовки и издания традиционных библиографических указателей (кроме бюллетеня «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку»), приступив к созданию многоотраслевых электронных информационных ресурсов. Тематика издаваемых ранее указателей нашла отражение в БД «Беларусь: ад мінулага да сучаснага». Ее ресурсы, как и библиографические указатели (в электронной форме), доступны пользователям НББ в локальной сети.

С использованием современных информационных технологий НББ подготовлен ряд библиографических пособий. Наиболее значимыми из них являются интернет-ресурс «Класік беларускай літаратурнай бібліяграфіі Н. Б. Ватацы: да 100-годдзя з дня нараджэння»; электронные издания «Жыве паміж намі дудар наш...»: да 200-годдзя з дня нараджэння Вінцэнта Дуніна-Марцінкевіча (1808–1884) и «Спадчына Напалеона Орды (з фондаў Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі)», «Ф. Богушевич» и др.

Начиная с 1993 г. НББ приступила к обработке документов в автоматизированном режиме и созданию электронных баз данных, в первую очередь электронного каталога (ЭК). **Электронная часть поисковых систем НББ** представлена: электронными каталогами; тематическими и проблемно ориентированными БД; электронной библиотекой.

В настоящее время НББ поддерживает три **электронных каталога**: имидж-каталог; электронный каталог; сводный электронный каталог.

В 2004 г. библиотека приступила к ретроконверсии карточных каталогов. Результатом первого этапа данной работы стал *имидж-каталог* – электронный образ генерального алфавитного каталога библиотеки, содержащий около 4 млн факсимильных образов лицевых сторон каталожных карточек. Данный каталог, объем которого составляет более 130 тыс. Мб, включает сведения о документах, изданных с 1800 по 2006 г., т. е. практически полностью отражает фонд НББ, за исключением фонда редких и старопечатных книг. Структура имидж-каталога повторяет структуру карточного каталога: этикетки и нумерационное обозначение на каталожных ящиках и разделители внутри ящика (буквенные, слоговые, авторские) перенесены в электронную форму. Это позволяет пользователям осуществлять поиск в имидж-каталоге так же, как и в традиционном каталоге.

Основу **электронного каталога** составляют библиографические записи, полученные в результате конвертации баз данных из локального формата НББ, в котором создавались записи с 1993 по 2006 г., в коммуникативный формат BELMARC, ретроконверсии записей из системы традиционных каталогов в коммуникативный формат BELMARC и электронной обработки текущего документного

потока. В настоящее время ЭК содержит свыше 4 млн записей и, за небольшим исключением, отражает весь фонд НББ. Электронный каталог позволяет пользователям осуществлять многоаспектный поиск документов и их заказ из фондов НББ.

В структуре библиографических записей электронного каталога имеется функция авторитетного контроля. На основе массива авторитетных записей НББ формируется Национальная БД авторитетных записей. Ее создание было начато в 1998 г. на базе конвертации машинных словарей АБИС НББ. В настоящее время в БД представлено свыше 238 тыс. авторитетных записей на следующие энтитеты: имена лиц, названия коллективов, предметов, географические названия, названия торговых марок, родовые имена, унифицированные заглавия, имя/заглавие, в том числе обобщающие, место издания, виды, формы и жанры документов. Ежегодно БД увеличивается на 3,5–4 тыс. новых лексических единиц.

Сводный электронный каталог объединяет библиографическую информацию о содержании фондов трех крупнейших библиотек страны: НББ, ЦНБ НАН, РНТБ. Каталог содержит более 1 млн библиографических записей и позволяет осуществлять различные виды поиска документов. В дальнейшем круг участников корпоративной каталогизации предполагается расширить, что позволит включить в СЭК сведения о документах, находящихся не только в фондах республиканских научных библиотек, но и областных библиотек и библиотек вузов.

Наряду с электронными каталогами НББ создает различные **тематические, проблемно ориентированные БД**, содержащие перспективную, текущую и ретроспективную информацию, направленную на удовлетворение информационных потребностей разных категорий пользователей. В настоящее время библиотека генерирует 13 тематических и проблемно ориентированных БД.

Кроме ЭК НББ, **национальный документный поток** отражен также в библиографической БД «*Кніга Беларусі*», содержащей сведения о документах, изданных на территории Беларуси в XVI–XVIII вв. и находящихся в фондах библиотек как Беларуси, так и зарубежных стран. БД создана в 1994 г. и содержит более 2 тыс. записей.

Содержание отдельной коллекции отражено в библиографической БД «*Radziviliana*», включающей сведения о книгах несвижской коллекции библиотеки Радзивиллов. Ведется с 1997 г. и насчитывает более 500 записей.

С 2007 г. НББ формирует новую комбинированную **политематическую** базу данных «*Беларусь: ад мінулага да сучаснага*». Цель ее создания – формирование информационно-поисковой системы белорусоведческих документов, отражающей текущий документный поток, а также ретроспективный массив социально значимых коллекций документов. По тематическому составу БД содержит записи на документы по истории Беларуси, ее экономике, торговле, праву, государственному



строительству, религиоведению, социологии, образованию, фольклору, литературоведению, языкознанию, архитектуре, музыке, спорту, культуре и искусству, библиотечному делу, библиографии, музейному делу, книговедению и др. БД включает библиографические записи на сборники, диссертации, авторефераты диссертаций, рукописи, изобразительные материалы, нотные, картографические издания, аудио- и видеодокументы на белорусском, русском и иностранных языках, а также сведения о статьях из периодических и продолжающихся изданий и сборников на белорусском и русском языках. В настоящее время объем БД составляет более свыше 41 тыс., в том числе и более 4,7 тыс. полных текстов.

Ретроспективный отраслевой и проблемно ориентированный репертуар библиографических баз данных НББ представлен БД «История Беларуси», «Культура и искусство Беларуси», «Чернобыль».

В ретроспективной библиографической БД «История Беларуси» нашел отражение массив библиографической информации о документах, изданных с 1993 по 2003 г., независимо от их языка и места издания, имеющих в фонде НББ и выявленных по библиографическим источникам. Представлены сведения о документах по истории страны, в том числе по истории отдельных направлений ее общественного развития (культура, образование, медицина, экономика, сельское хозяйство и др.), по специальным историческим наукам (археология, историография, этнография), по специальным историческим дисциплинам (хронология, генеалогия, геральдика, метрология, нумизматика и др.). Объем БД составляет около 40 тыс. библиографических записей. База данных являлась основой для создания библиографического указателя «Новая літаратура па гісторыі і гістарычных навуках Беларусі».

БД «Чернобыль» содержит сведения, раскрывающие проблемы аварии на Чернобыльской АЭС и ее последствий, опубликованные с 1991 по 2004 г. в различных документах и на разных языках. Наиболее полно представлена социогуманитарная тематика (социология, статистика, демография, экономика, политика, государство и право, художественная литература, литературоведение, психология). Библиографические описания частично дополнены уточняющими аннотациями. В БД отражены сведения о документах, имеющих в НББ, ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларуси, Президентской библиотеке, РНТБ, БелСХБ им. И.С. Лупиновича НАН Беларуси. Объем БД составляет более свыше 24 тыс. библиографических записей. На ее основе был сформирован одноименный библиографический указатель.

БД «Культура и искусство Беларуси» генерировалась НББ с 1993 по 2007 г. на основе систематического изучения документного потока с целью выявления, отбора и обработки de visu новых поступлений по данной тематике. По хронологическому и тематическому диапазону – это максимально полное отражение публикаций, по-

священных культурной и художественной жизни страны за 1993–2007 гг. Основная часть информации имеет аналитический характер: отражены статьи из сборников, продолжающихся и сериальных изданий, журналов, из республиканских государственных и негосударственных газет – областных, городских, частично районных. Большинство библиографических записей снабжено уточняющими аннотациями. База данных создавалась на корпоративных началах с участием отраслевых служб, функционирующих при областных библиотеках. Объем БД на конец 2007 г. составил свыше 100 тыс. записей. На основе БД формировался библиографический указатель «Новая літаратура па культуры і мастацтву Беларусі».

В настоящее время в связи с переходом библиотеки на новое программное обеспечение АБИС осуществлено конвертирование массива библиографических записей данных БД из локального формата в национальный коммуникативный формат BELMARC. С 2007 г. их тематическая направленность отражается в интегрированной базе данных «Беларусь: ад мінулага да сучаснага».

Графическая БД «Родавая геральдыка Беларусі і суседніх краін» содержит 1,4 тыс. изображений родовых гербов Беларуси и пограничных территорий.

Фактографическая информация представлена в БД «Беларусь у асобах і падзеях», содержащей сведения об известных личностях и значимых событиях в истории Беларуси. БД ведется с 1997 г., ее объем около 24 тыс. записей. На основе БД ежегодно издается «Беларускі каляндар, ... год», распространяемый в виде приложения к текущему указателю «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку». Параллельно формируется интернет-версия календаря и осуществляется его издание на отдельном CD-ROM.

БД «Библиотеки Республики Беларусь и зарубежных стран» содержит данные об адресах библиотек Республики Беларусь и зарубежных стран, контактной информации руководителей и их структурных подразделений, а также о производимых и / или закупаемых информационных ресурсах библиотек Беларуси. БД включает более 15 тыс. записей, из них более 7 тыс. записей о библиотеках и более 7,6 тыс. записей о персоналиях.

Электронные БД доступны пользователям в локальной сети библиотеки, отдельные из них, например «Нацыянальная бібліятэка Беларусі ў друку», представлены в открытом доступе на интернет-портале библиотеки.

С 2009 г. НББ приступила к реализации крупномасштабного проекта, цель которого – создание ядра национальной электронной библиографии – БД «Беларусика». Она призвана отразить весь национальный документный поток с момента создания первой рукописи и до наших дней. БД будет включать как материалы, изданные на территории Беларуси, так и изданные за ее пределами документы на белорусском языке и белорусских авторов, а также материалы, содержание которых

имеет отношение к Беларуси. По видовому составу это будет универсальная БД, включающая различные виды документов: от рукописей до электронных публикаций. БД предполагается создавать на корпоративных началах с участием республиканских, областных и вузовских библиотек страны. Ее основу составят библиографические записи из БД «Книга Беларуси», ЭК НББ, СЭК, БД «Беларусь: ад мінулага да сучаснага» и других БД НББ, а также электронных каталогов и баз данных крупнейших библиотек страны.

Современные информационные технологии позволяют не только создавать качественно новую информационную продукцию, но и приступить к широкомасштабному переводу накопленной и зафиксированной на других материальных носителях информации в электронную форму, созданию принципиально нового вида кумуляции информационных ресурсов – электронной библиотеки.

В современном библиотековедении нет общепринятой трактовки термина *электронная библиотека* (ЭБ). Анализ теории и практики библиотечного дела позволяет выделить три наиболее распространенных подхода к содержанию этого понятия.

1. *Электронная библиотека* – это совокупность всех электронных информационных ресурсов, которыми располагает библиотека. В данном случае ЭБ включает в себя как приобретенные ЭИР (на различных материальных носителях и БД, доступ к которым обеспечивается в удаленном режиме), так и ЭИР, генерируемые НББ. При таком подходе объем ЭБ НББ включает более 3,6 тыс. электронных документов на компакт-дисках и других носителях, более 140 национальных и зарубежных БД, доступ пользователей к которым обеспечивается посредством удаленного доступа, 3 электронных каталога и 13 БД, генерируемых НББ.

2. *Электронная библиотека* – это совокупность электронных информационных ресурсов, генерируемых библиотекой. При таком подходе в состав ЭБ необходимо включать как полнотекстовые, так и библиографические и иные ЭИР, в первую очередь ЭК. С этой точки зрения ЭБ НББ включает более 4 млн библиографических записей, 51 тыс. полных текстов общим объемом около 600 тыс. Мб, входящих в состав различных каталогов и БД, генерируемых НББ.

3. *Электронная библиотека* – это совокупность только полнотекстовых электронных информационных ресурсов, генерируемых библиотекой. Данный подход является наиболее распространенным, и, основываясь на нем, НББ формирует свою электронную библиотеку. ЭБ НББ формируется как интегрированная информационная система, состоящая из электронного хранилища информационных ресурсов и информационно-поискового аппарата, обеспечивающих поиск и доступ пользователей к данным ресурсам.

Началом деятельности Национальной библиотеки Беларуси по созданию электронной библиотеки стало формирование отдельных тематических

электронных коллекций документов. В 2002 г. в НББ были начаты работы по оцифровке национальных музыкальных произведений, содержащихся на виниловых дисках. На протяжении 2004–2006 гг. были реализованы проекты: «Литературное наследие Беларуси, XI – середина XX века», «Электронная библиотека – школьникам», «Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне», «Старажытная паштоўка XIX – пачатку XX ст. з краявідамі Беларусі» и др. В результате реализации данных проектов были оцифрованы ряд документов, электронные копии которых создали основу ЭБ НББ.

В настоящее время в электронной библиотеке НББ для пользователей доступны электронные коллекции, включающие более 48 тыс. цифровых копий книг, редких / старопечатных изданий, карт, нот, аудио- и видеодокументов, других документов. К основному массиву ЭБ НББ добавлены БД, отражающие отдельные виды национальных документов: газеты и журналы, диссертации и авторефераты диссертаций, неопубликованные документы.

Особого внимания заслуживает работа по оцифровке и введению в широкий оборот редких и старопечатных книг. Фонд рукописей, старопечатных и редких изданий в составе электронной библиотеки представлен коллекциями: «Инкунабулы из фонда Национальной библиотеки Беларуси»; «Скориниана»; «Палеотипы из фонда Национальной библиотеки Беларуси»; «Книга Беларуси XVI–XVIII вв.»; «Radziviliana» и др. Лучшей иллюстрацией нашей работы в данном направлении является оцифровка и выпуск в виде CD и факсимильного издания Слуцкого Евангелия – выдающего памятника книжной культуры Беларуси XVI в. Но необходимо признать, что это только наши первые шаги в данном направлении. Книжные сокровища Беларуси, большинство из которых находится за пределами нашей страны, еще ждут своих исследователей и читателей.

В соответствии с действующим законодательством НББ также проводит сейчас оцифровку и формирование электронных коллекций изданий XIX–XXI вв. В последнее время НББ подготовлены и изданы в виде CD следующие коллекции: «Наполеон Орда», «Винцент Дунин-Марцинкевич», «Франциск Богушевич», «Беловежская пушча» и др., содержащие оригинальные произведения и документы выдающихся представителей культуры Беларуси.

С 2007 г. библиотека формирует электронный архив национальной периодики. Его пополнение осуществляется как в текущем, так и ретроспективном режимах – в базу данных помещается новая полнотекстовая информация в регламенте выхода того или иного издания в свет и ведется целенаправленная оцифровка периодических изданий. В настоящее время эта коллекция насчитывает около 150 наименований современных белорусских периодических изданий общим количеством более 23 тыс. экземпляров.



С 2006 г. НББ осуществляет прием электронных версий диссертаций, вынесенных на защиту в нашей стране, а также оцифровку авторефератов диссертаций и диссертаций, хранящихся в фонде НББ. В настоящее время этот ресурс содержит более 2 тыс. электронных версий диссертаций и около свыше 9 тыс. авторефератов диссертаций.

НББ осуществляется также оцифровка аудиодокументов (виниловых дисков и аудиокассет) и формирование электронной фонотеки музыкальных произведений, насчитывающей в настоящее время свыше 5 тыс. документов (около 90 тыс. музыкальных произведений).

Формируемая электронная библиотека НББ рассматривается как основа национальной электронной библиотеки, которая на корпоративных началах объединит национальные электронные информационные ресурсы, генерируемые ведущими библиотеками и информационными центрами Беларуси. Создание такой библиотеки предусмотрено проектом Государственной программы «Стратегия информационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг.»

Наличие в НББ необходимых для создания электронных копий документов программно-технических средств, определенного опыта работы в данном направлении и ценных книжных коллекций позволили нам в 2009 г. присоединиться к таким крупным международным проектам, как Всемирная электронная библиотека (WDL), Европейская электронная библиотека «Manuscriptorium» и др.

Обслуживание пользователей

Воспользоваться услугами НББ жители Беларуси и зарубежных стран могут как непосредственно в библиотеке, так и в удаленном режиме. В библиотеке функционирует 20 читальных залов, рассчитанных на 2 тыс. читательских мест. В каждом зале предусмотрены автоматизированные рабочие места, размещены подсобные фонды и фонды открытого доступа, содержащие наиболее спрашиваемые и актуальные издания. Библиотека предоставляет своим пользователям широкий спектр услуг для работы как с традиционными, так и электронными документами – ксерокопирование, сканирование, запись на электронные носители и др.

Пользоваться услугами библиотеки можно также в удаленном режиме посредством интернет-портала, системы виртуальных читальных залов службы межбиблиотечного абонементов (МБА) и электронной доставки документов (ЭДД).

Услугами интернет-портала НББ могут воспользоваться как граждане Беларуси, так и зарубежных стран независимо от их возраста, образования либо иных признаков. Портал НББ включает несколько комплексов, предоставляющих пользователям:

- информацию о деятельности НББ и библиотечно-информационных учреждений Беларуси и зарубежных стран, их ресурсах и услугах;

- доступ к информационным ресурсам, приобретаемым и генерируемым НББ;
- виртуальные информационные и социокультурные услуги.

Посредством портала пользователи библиотеки также получают доступ к информационным ресурсам (ИР), генерируемым и приобретаемым НББ. Через портал НББ можно в удаленном режиме осуществлять поиск и заказ документов из имидж-каталога, электронного и сводного каталогов. Посредством портала НББ посетители также могут получить доступ к БД, генерируемым НББ, в том числе БД «Библиотеки Беларуси и зарубежных стран», которая содержит различную адресную информацию, а также другие сведения о крупнейших, как правило, национальных библиотеках зарубежных стран, республиканских, областных и других библиотеках Беларуси. С целью обеспечения законодательства в области авторского права и интеллектуальной собственности на портале НББ представлена только та часть ИР электронной библиотеки, распространение которых не ограничено законодательством и коммерческими интересами НББ.

К услугам пользователей также ряд виртуальных справочно-информационных служб:

- виртуальная справочная служба «Спроси библиотекаря»;
- виртуальный центр правовой информации;
- автоматизированная система мониторинга инновационной деятельности;
- виртуальная служба «Открытая информация».

Виртуальная справочная служба «Спроси библиотекаря» представляет собой онлайн-услугу, выполняющую информационные запросы посредством заполнения веб-формы на сайте библиотеки. Сервис предназначен для обслуживания всех пользователей и выполнения фактографических и библиографических справок (адресных, уточняющих и тематических, не влекущих за собой сложный библиографический поиск). Ответ на запрос читатель получает в различных вариантах: ссылку на источники информации в Интернете для дальнейшей самостоятельной работы; библиографический список литературы; полное библиографическое описание запрашиваемого документа; сведения о наличии документа в библиотеках; необходимую информацию с указанием источника, из которого получены сведения. Ежегодно к услугам сервиса обращаются свыше 1,6 тыс. пользователей, которым выдается более 2 тыс. справок. За период существования виртуальной справки выполнены запросы пользователей не только из Беларуси, но и из ряда зарубежных стран – России, Украины, Польши, Израиля, Великобритании и других стран.

Виртуальный центр правовой информации предоставляет пользователям оперативную информацию о правовых информационных ресурсах, которыми располагает библиотека; наиболее значимых интернет-ресурсах правовой тематики; деятельности публичных центров правовой информации (ПЦПИ);

виртуальных юридических службах и консультациях; консультирует специалистов ПЦПИ по вопросам организации их деятельности и обслуживания пользователей. К услугам ВЦПИ обращаются свыше 8 тыс. виртуальных посетителей.

Автоматизированная система мониторинга инновационной деятельности (АСМИД) предназначена для организации комплексного информационного обслуживания посетителей НББ по различным аспектам научной, научно-технической и инновационной деятельности в Республике Беларусь. В настоящее время система включает ресурсы по нормативно-правовому обеспечению инновационной деятельности, каталог ссылок на порталы и сайты с материалами, имеющими отношение ко всему циклу научной и инновационной деятельности, многочисленные ресурсы ГКНТ РБ, актуальные новостные ресурсы инновационной сферы. С помощью системы пользователи могут получить доступ к БД проектов научно-технической и инновационной деятельности в РБ, БД завершенных инновационных проектов, где представлены разнообразные ресурсы (в том числе и мультимедиа), описывающие полученные результаты. В БД представлена также информация о спросе производителя и инвестора к интересным для рынка и потенциально коммерциализуемым научным исследованиям и разработкам.

В 2008 г. осуществлен ввод в эксплуатацию еще одной виртуальной справочной службы – «*Открытая информация*». Целью ее создания является обеспечение свободного и равного доступа пользователей к информации о деятельности международных организаций и реализации ими крупных международных проектов. Служба включает оперативную информацию о наличии ресурсов по деятельности международных организаций непосредственно в самой НББ, а также информацию о сайтах и представленных на них ресурсах крупнейших международных организаций.

Посредством *виртуальной экскурсии* удаленные пользователи НББ, независимо от места нахождения, имеют возможность виртуально погулять не только по читальным залам библиотеки, но и познакомиться с музейным и выставочным комплексом и другими элементами СКЦ, побывать в «святой святых» НББ – книгохранилище.

Для эффективного обслуживания удаленных пользователей НББ предлагает учреждениям и организациям воспользоваться услугами *виртуального читального зала*. В основе его деятельности лежит корпоративное взаимодействие библиотек страны по приобретению и использованию электронных ИР, что позволило значительно расширить географические границы доступа пользователей к ЭИР. Сейчас виртуальные читальные залы НББ открыты в 36 библиотеках страны, среди которых

республиканские, областные и вузовские библиотеки. Приобретая ЭИР на корпоративных началах, библиотеки республики получили возможность при относительно небольших финансовых затратах обеспечить доступ к ЭИР для большого круга пользователей, в том числе и за пределами столицы. Сейчас виртуальный читальный зал НББ обеспечивает доступ пользователей к имидж-каталогу НББ, 2 БД, генерируемым НББ, к 5 БД зарубежных производителей («EBSCO», «Интегрум», «East View», «ProQuest», «Университетская библиотека») и 9 ресурсам организаций-партнеров. Перечень информационных ресурсов, доступных пользователям через виртуальный читальный зал, определяется договором между НББ и организацией-партнером. В рамках сопровождения виртуального читального зала НББ ежегодно проводит комплекс мероприятий, направленных на презентацию информационных ресурсов, а также обучающие тренинги по работе с информационными ресурсами для представителей организаций-партнеров.

Система межбиблиотечного абонементов (МБА) и электронной доставки документов (ЭДД) является одним из важнейших средств функционирования общего информационного пространства, которое обеспечивает широкий доступ к документным ресурсам библиотек. При помощи служб МБА и ЭДД пользователи НББ имеют возможность получить оригиналы документов или их копии на бумажных и электронных носителях без непосредственного посещения библиотеки. Пользователями республиканского и международного МБА являются только коллективные пользователи – библиотеки.

Деятельность службы *электронной доставки документов (ЭДД)* направлена на предоставление пользователям в удаленном режиме копий документов на электронных носителях из фондов НББ и БД. Служба ЭДД позволяет любому пользователю направить по электронной почте в библиотеку заказ и получить через несколько дней электронную копию документа или его части. Широкое распространение данной услуги сдерживается законодательством в области авторского и смежных прав и слабо развитой системой электронных платежей. Ежегодно к услугам ЭДД обращаются пользователи из Беларуси, России, Германии, Польши, Литвы, Франции, Канады.

Строительство нового здания позволило создать в нашей республике уникальное учреждение – Национальную библиотеку Беларуси – деятельность которого направлена на формирование интеллектуального потенциала нашего общества, создание необходимых условий для интеграции Беларуси в мировое информационное пространство.

Дата поступления статьи в редакцию: 22.01.2010 г.